

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDOMOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

Przemysl újra a miénk

Bajor csapatok és az osztrák-magyar X. przemysli hadtest birtokukba vették Przemysl várát és városát — A stryji csatában eddig több mint 12,000 orosz elfogtunk, 14 ágyut és 35 gépfegyvert zsákmányoltunk — A Linsingen-hadsereg előnyomult Lemberg felé — Olaszok futása a tiroli és a partvidéki határon

A kettős monarchia és a szövetséges német birodalom lakossága örömmámorban ünnepli Przemysl várának visszavételét, ami mára virradó éjszaka, pontosan június 3-án hajnalban 3 óra 30 perckor következett be. A galíciai erősséget legendás hírűvé tette a tragikus sorsra jutott hősi védőserege s a legendát most tovább szőtték azok a hős csapatok, amelyek visszajuttatták Przemyslt a monarchia birtokába. Przemyslt sem meghódítani, sem megtartani nem voltak képesek az oroszok. — Amikor a miénk védték, az ellenség fegyvere nem tudott erőt venni a váron, csak az éhség kényszerítette kapitulációra, most pedig, hogy a miénk ostromolták, ágyuink és rohamaink félelmetes ereje alig pár nap alatt letepert minden ellenállást. Az oroszok első ízben szeptember 17-től október 10-ig, tehát huszonhárom napig ostromolták Przemysl erődeit nehéz tüzérséggel, meg tizezrek életét föláldozó rohamokkal másodízben pedig november 10-től március 22-ig tartották körülfalva, a nélkül, hogy csak egyetlen erődöt is elfoglalni képesek lettek volna. Az „orosz Przemysl“ ostroma ellenben a szövetséges seregek számára alig egy heti munka volt. A várnak nyugati, déli és északi irányból való elzárása még a múlt héten teljes lett és csak ezután következett a tulajdonképeni ostrom, amely három nappal ezelőtt már három északi erődöt juttatott a bajorok kezére, tegnapelőtt pedig még két erődöt. És sokkal előbb, mint bárki is gondolta volna, az elmúlt éjszaka az utolsó északi erődök ütegeit is elnémitotta tüzérségünk, mire a bajorok viharzerű roham után az északon támadt részen behatoltak a vár belsejébe. A bajorokkal egyidőben törtetett előre nyugat és dél felől a X-ik (przemysli) osztrák-magyar hadtest és a diadalmas szövetségesek Przemysl városának főterén találkoztak.

A jelentések természetesen még nem adhatják a troféák számát, de az bizonyos, hogy a zsákmány különösen tüzérségi anyagban óriási. Hogy foglyaink mellett is nagy számmal voltak-e, azt még nem tudjuk. Magának Przemysl visszavételének ténye azonban beláthatatlan horderejű diadal és teljes joggal remélhetjük, hogy ugyanolyan értékeket hoz számunkra, aminőket a május 2-iki gorlicei csata hozott. Annál alaposabb a feltevésünk, mert Przemysl visszavétele nem egészen három nappal Stryj visszafoglalása után történt s most

már Lemberg felé több irányból megnyílt az út. Przemyslből Grodeken át, Stryjből pedig Mikolajowon át nyomulhatnak seregeink Lemberg irányában, hogy fölszabadítsák kilenc hónapos járma alól a tartományi fővárost és birtokba vételével végleg kitisztítsák a monarchiát az ellenségtől.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Przemysl bevétele

Budapest, június 3. — (Érkezett délben 12 óra 30 perckor.) A bajorok mára virradó éjjel 3 órakor északi irányból bevonultak Przemysibe.

Zenével, zászlók alatt

Sajtóhadiszállás, június 3. (Magyar Távirati Iroda.) A szövetséges seregek egyidőben vonultak be Przemysibe ma reggel fél 4 órakor: észak felől a bajorok, déli irányból és délnyugat felől pedig az osztrák-magyar csapatok. A zeneszóval és zászlókkal bevonuló csapatainkat Przemysl lakossága óriási lelkesedéssel fogadta.

A vár bevételéről szóló részletek ezidőszerint még ismeretlenek, ugyszintén a foglyok száma és a zsákmány mennyisége is.

A galíciai csata jó kilátással tovább folyik.

Höfer jelelmentése Przemysl bevételéről

I.

Budapest, június 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről.

Ma délelőtti 3 óra 30 perc óta Przemysl ismét birtokunkban van.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

II.

Budapest, június 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről.

A német csapatok az éjjel rohammal bevették a Przemysl északi arcvonalán levő utolsó orosz állásokat és ma délelőtt 3 óra 30 perckor észak felől behatoltak a városba. Nyugat és dél felől a mi X-ik hadtestünk nyo-

mult be; első osztagai nem sokkal délelőtti 6 óra után elérték a város főterét. Ennek a sikernek hordereje még nem becsülhető fel.

Stryjtől északra a szövetséges csapatok támadása sikeresen halad tovább. A Stryj melletti csata eddigi eredménye hadifoglyokban 60 tiszt és 12,175 főnyi légénység és zsákmányban 14 ágyu és 35 gépfegyver.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Przemysl várát ma reggel, miután az éjjeli órákban az északi arcvonalnak még elmentálló erődítési műveit rohammal bevettük, elfoglaltuk. A hadizsákmány még nem tekintendő át.

Az oroszok ellentámadásai Jaroslautói keletre támadó oszlopaink és állásaink ellen teljesen megheiusultak.

Linsingen tábornok hadserege Zydzow irányában Stryjtől északkeletre nyomult előre és a Mikolajowtól nyugatra fekvő Dnjester-szakaszért küzd. A Stryj melletti csatában ejtett zsákmány 60 tisztre, 12,175 főnyi légénységre, 14 ágyura és 35 gépfegyverre emelkedett.

Keleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.

A döntő roham

Budapest, június 3. A sajtóhadiszállásról a Budapesti Hirlap haditudósítója a következő részleteket jelenti Przemysl elfoglalásáról:

Nehéz tüzérségünk egész éjszaka bombázta Przemysl északi arcvonalát, majd újabb vehemens roham következett az erődök ellen, amelynek ütegei egymásután hallgattak el. — A bajor csapatok ekkor ellenállhatatlan roham után bevonultak a városba, amelyet kiürítve találtak. Elhallgattak a vár külső erődei is, amelyek ellen az osztrák-magyar seregek nyugati és déli irányból nyomultak előre. Ellenállás itt alig volt. A szövetséges csapatok reggelre már urai voltak az egész várrendszernek. Óriási tüzérségi anyag és felszerelés, amelynek mennyisége még áttekinthetetlen, jutott kezünkre. Przemysl várának eleste hadászati és po-

litikai szempontból egyaránt jelentős esemény. A vár legyőzése éreztetni fogja hatását az egész északi operációs területen, miután Przemysl birtokba vételével kezünkbe került a grodek—lemergi ut kulcsa.

Allóharc Lengyelországban

Bécs, június 3. Roda-Roda, a Neue Freie Presse haditudósítója jelenti lapjának: A galíciai csata gócpontjában Mackensen vezérezredes hadserege áll. Mackensen az oroszok igen heves támadását saját vérükbe fullasztotta bele.

Azok a hírek, melyek Lemberg kiürítéséről szóltak, megerősítést nyernek.

A Visztulától északra egészen a Kamien-náig álló harc fejlődött ki. Az ellenséges felek erősen elásták magukat.

A stryji csata

Berlin, június 3. A Vossische Zeitung galíciai tudósítója leírja a Stryjért vívott harcokat. — A város elfoglalását heves csata előzte meg. Legelkeseredettebb volt a Lisowice körüli küzdelem. Az oroszok itt háromszoros akadály-zónában sáncolták el magukat: először egy drótsövényes árkot, azután a megerősített vasúti töltést, végül magát a falut kellett megostromolni. Az oroszok, miután rohamozó csapataink már a helység széléig jutottak, felgyújtották a falut, a csata azonban tovább folyt. — Az égő házak körül diühös éjjeli közelharc fejlődött ki, szuronyral és puskatussal. A helységet bevették. Az oroszok a stryji erdőknél visszavonultak.

A város előtt, ahol a Hoffmann-hadtest már november elején a legerősebb ellenállásra talált, az oroszok ezuttal is elkeseredett védekezést fejtettek ki. Folyton új erők léptek akcióba. Ellentámadás ellentámadásra következett, a Linsingen-hadsereg azonban, elsősorban a közvetlenül a város előtt álló Bathmer-hadtest, amely annak idején a Zwinint is bevette, erőteljesen előre küzdötte magát. Már vasárnap tekintélyes tért nyertek. Az általános roham a város birtokába juttatta őket. A csapatok azonnal átmentek a folyón. A jelen pillanatban a Stryj és a Dnjester közti ut közepén állanak.

A Stryjtól északra elterülő széles síkság nem igen alkalmas erőteljes védelemre, ennél fogva az oroszok kénytelenek lesznek Rozwadowig visszavonulni a Dnjester-vonalra. — Az ottani mocsárvidék és a folyón való átkelés lesz valószínűleg a legközelebbi csatavonal. — Ha az oroszoknak nem sikerül a Dnjestert tartani, akkor a lemergi védelmi vonal csak a várostól délre levő tó-terület lesz.

A bukovinai harcok

Berlin, június 3. Bukarestből jelentik a Vossische Zeitung-nak: Az oroszok kildatásai, hogy újra bevonuljanak Czernowitzba, eltűntek. Minden kísérletük, hogy ismét hatalmukba kerítsék a várost, megghiúsult. Május 27-én éjjelkor tekintélyes erővel próbáltak átkelni a Pruthon, de minden ponton véresen visszaverték őket. Most nyugalom van, mert az oroszok nagy tömegű csapatokat küldtek el innen a galíciai frontra, hogy ottani hadseregük kritikus helyzetén segítsenek.

A nagyherceg helyett Russki

Bécs, június 3. A Rundschau levelezője jelenti Kopenhágából: Makacsul tartják magukat azok a hírek, hogy Nikolaj Nikolajevics nagyherceg betegsége miatt szabadságra megy és ideiglenesen más vezénylő tábornokkal fog-

ják helyettesíteni. Ezzel kapcsolatban nagy jelentőséget tulajdonítanak annak a körülménynek, hogy Russki tábornok, aki most távozott el egy szanatóriumból, Pétervárra utazott.

Légberöplött orosz hadiszertárak

Stockholm, június 3. (Magyar Távirati Iroda.) Gannában, az orosz hadseregszállítók központjában, amely egyszersmind nagyszámú csapatok állomáshelye, negyven vagon munició levegőbe röppült. Brest-Litovsk polgármesterét kémkedés gyanúja miatt letartóztatták.

Az olasz háború

Budapest, június 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállítás jelentése az olasz hadszíntérről.

A tiroli és a karinthiai határ több pontján folytatták az olaszok erődítményeink sikertelen bombázását. Ahol az ellenséges osztagok tüziükbe kerültek, megfutamodtak. Így a folgariai fensíkon egy olasz gyalogezred, Misurinánál több század és Gradiskában egy tisztí őrzőjüket által hirtelen megáradott lovasság és bersaglieri osztag.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Az angol sajtó az olasz háborúról

London, június 3. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily Mail arra figyelmezteti az angol közönséget, hogy a kitünően felszerelt és nagyszérien vezetett osztrák-magyar csapatok fölért az olaszok nem egy könnyen diadalmaszkodhatnak. Conrad vezérkari főnök, aki itt az ő legsajátosabb terepén van, hosszú éveken át tanulmányozta és előkészítette ezt a háborút.

A belga-francia harctér

Berlin, június 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállítás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az angolok által megszállott, erősen kiépített Hooge helységért, Yperntől mintegy három kilométernyire keletre, harc fejlődött, amely reánk nézve kedvező lefojyásu. — Az yperni Márton-templom tornyát, amelyen ellenséges tüzérési megfigyelő állomásokat fedeztünk fel, tegnap kénytelenek voltunk eltávolítani.

Az Arrastól északra fekvő vidéken a souchez—neuvillei arcvonalon és ettől délre ismét élénk volt a harci tevékenység. A franciák itt délután és éjjel több ízben erősebb támadásokba kezdtek, amelyek helyenként elkeseredett közelharcokra vezettek. A franciák mindenütt igen súlyos veszteségeket szenvedtek, anélkül, hogy bármi előnyhöz jutottak volna. A Souchez melletti cukorgyár birtokáért még mindig folyik a harc.

A francia tüzérési tüzelésének, amelyet az állásaink mögötti falvak ellen indított, ismét számos francia lakos esett áldozatul; így például Angresben, ahol 5 férfi, 15 nő, 10 gyermek és Marizourtnál, ahol 2 nő halt meg, illetőleg sebesült meg.

A Bois de Pretreben a harcok még nem értek véget.

A Vogézekben repülünk bombákat dobtak Remiremont hadtáppállomásra és vasúti csomópontokra és a Honeck melletti ellenséges csapattáborra. Ma reggel a Fecht-völgy környékén, Metzeral mellett, kisebb helyi harcok fejlődtek.

Ypern körülzárása

Genf, június 3. A lyoni Republicain írja: Az angolok állítólag kijelentették, hogy Ypernt

az utolsó katonáig védeni fogják. Ha ennek dacára mégis elveszítene a várost, ennek csak a munició-hiány volna az oka. Ypernek a németek által való körülzárása egyre szűkebb lesz. A történelem később el fogja ismerni, hogy Flandria a vitézségnek és a halálmegvételnek mindkét részről tanúsított hallatlan csodáját látta.

Zavargások Londonban a Zeppelin-támadások miatt

London, június 3. (Magyar Távirati Iroda.) A Zeppelinek legutóbbi támadásai következtében komoly németellenes zavargások törttek ki. A németek, az osztrákok és a magyarok vagyonát a csöcselék rongálja és fosztogatja. A cenzura megtiltotta a lapoknak, hogy részleteket közöljenek a Zeppelinek támadásairól.

Az ulsteriek nem mennek a harctérre

Rotterdam, június 3. Angol lapok szerint híre jár, hogy Carson titokban olyan egyezséget kötött a kormányval, hogy az ulsterieket nem küldik a harctérre, hanem csak honvédelemre alkalmazzák. Azt hiszik ugyan, hogy ez a hír nem igaz, tény azonban, hogy ulsteriek eddig még nem mentek át a csatornán.

Az általános védkötelezettség ellen

Rotterdam, június 3. Az angol munkáspárt elhatározta, hogy tömeges meetingeket rendez az egyesült királyságban az általános védkötelezettség kényszerű behozatala ellen. Vasárnapra negyven népgyűlést hívtak össze Londonban.

Románia

Bukarest, június 3. A román kamara többségi pártja Marghiloman volt miniszterelnököt Filippescuval szemben 144 szótöbbséggel elnökévé választotta. A választás eredménye azt jelenti, hogy a kamara többsége bizalommal követi Marghiloman külügyi politikáját, amely Románia semlegességének megőrzését tartja szükségesnek.

Az entente kudarca Görögországban

Berlin, június 3. A Tägliche Rundschau jelenti Stockholmból: Az orosz sajtó beismeri, hogy az entente tárgyalásai Görögországgal megghiúsultak. A Russkije Wjedomosti jelenti Athénből, hogy az entente minden fáradozásai eredménytelenek maradtak. A görög terület integritásának kérdésében nem jött létre meg egyezés. A további tárgyalásokat elhalasztották.



Korona-Passage Telefon 2-28.

Pénteken Szombaton Vasárnap
június 4-én, 5-én és 6-án

SZENZÁCIÓS FILM.

ELKÉSETT LEVELEK

Dráma 4 felvonásban.

Náci szerelemre vágyik. Humoros.

Náci szerelmes. Humoros.

LEGUJABB HADI HIRADÓ.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendes helyérek.
Vasárnap 3-5-ig félhétárak.

Debrecen öröme Przemysl bevétele fölött

A katonaság zenés takarodója — Baltazár püspök a tüntetőkhöz

A győzelem glóriájának aranyos ragyogásával virradt reánk a mai nap, melynek pirradó hajnalán a magyar, osztrák és a hű szövetséges német seregek visszahódították az oroszoktól legendás hírű várunkat, *Przemysl*. — Még az urnapi vallásos örömnépnep szent áhitata tartotta fogva a szíveket, amikor a kora délutáni órákban megérkezett Debrecenbe Höfer jelentése, hogy *hajnali fél négy óra óta Przemysl ismét birtokunkban van*. A jó hír kiszámíthatatlan gyorsaságával terjedt el a városban ez a nagyszerű diadal és örömben dobantak meg a szívek, a lelkesültség tüzebe lobbantak a szemek. Csupa vigadó öröm volt az ő magyar város, melynek régi, történelmi időket látott házán büszkén lengett a győzelmi hirre kitűzött trikolor.

És estére fenséges diadalünnepre lobbant a város népének határtalan öröme, amely fenségesen ölelkezett össze a katonaság győzelmi ünnepével. Félnyelokor a debreceni 39. gyalogezred zenekara sokszínű lámpionok alatt rendezett zenés takarodót. Ezernyi lelkes ember kísérté végig az utcákon a lámpionos zenekart, amely először Okolicsányi Károly császári és királyi kamarás vezérőrnagy, debreceni katonai állomásparancsnok Szent Anna-utcai lakása előtt, azután Domahidy Elemér főispán, Sztáray Gábor ezredes, Márk Endre udvari tanácsos polgármester ablaka alatt adott szerenádót, majd Baltazár Dezső dr. református püspök lakásához vonult. A püspök az erkélyről lendületes szavakban szólott a diadalunkat ünneplő katonákhoz és a lelkesült néphez:

Szeretett vitézeink és mélyen tisztelt közönség! Az örök Igazság törvényt ült ma. Az örök Igazság megmutatta nekünk, hogy velünk van az Isten. Annál nagyobb öröm száll ebből szívünkbe a diadal mai napján, mert csak néhány napja, hogy áruló lett egyik szövetségesünk: az olasz...

Az ünneplő tömeg haragjának fenséges viharzása szakította meg erre a püspök beszédét:

— Le Olaszországgal!
— Vesszen a hitszegő Itália!

A püspök ezután folytatta beszédét:

— ... És mi Olaszország árulására azonnal válaszoltunk, hogy vitéz seregeink a hű szövetségesekkel egyetemben leteperték az orosz óriást. (Éljenzés.) Boldog vagyok, hogy e dicső napon vitéz katonaságunk ünnepében részt vehetek és látom azt a barátságos, szoros viszonyt, amelyben a polgárság a katonasággal egybeforrt. Arra kérem polgártársaimat, hogy tartsák meg ezt az együttérzést és mindnyájan teljes szellemi és anyagi erőink odaadásával szolgáljuk a nagy célt és az igazságos Isten a győzelem áldásos békéjével fogja megárolyozni a mi vitéz hadseregünk fegyverét. Isten éltesse önöket sokáig!

A püspök mély hatást keltő, lelkesítő beszédét hosszantartó éljenzés és taps követte. A lelkesültség forró szavai harsogtak az enyhe estében:

— Éljen Ferenc József!
— Éljen Vilmos császár!
— Éljen a vitéz hadsereg!

Innen a zenekar az ünneplő tömeg élén hegyközszentimrei Wolff János ezredes Péter-

fia-utcai lakása elé vonult, ahol folytatódott a diadalmásoros ünneplés; éljeneztek Wolff ezredes, királyunkat, a német császárt, a győzelmes hadsereget.

Ezután a honvédkaszárnyáig vonultak, a honnan a Piac-utcán át betértek a Kossuth-utca-ra, ahol Nedeczky Ferenc alezredesnek adott szerenádót a zenekar és ezzel véget ért az ünnepély.

Tüntetés Budapesten

Budapesti tudósítónk táviratozza: Przemysl visszafoglalásának öröme a főváros házaik estére fellobogózták és kivilágították. A katonazenekarok zenés takarodót rendeztek. — Lelkes ünneplő tömeg járta be a fővárost, örömmámorban ünnepelve a nagy diadalt.

Az osztrák hadikölcsön sikere

Az osztrák hadikölcsönnek három hétben megszabott jegyzési időtartama a múlt szombaton járt le. A beérkezett jegyzések előzetes összeállításából már most megállapítottak mondható, hogy a második osztrák hadikölcsön eredménye az első hadikölcsön kétezerkétszáz milliónyi végösszegét meghaladja. — Az utolsó napoknak egyre fokozódó és torlódásra vezető jegyzései, valamint a függőben levő jegyzések nagy száma arra készítette az osztrák pénzügyminisztert, hogy további intézkedésig a jegyzések utólagos elfogadását továbbra is megengedje.

A jegyzések fényes eredményét az osztrák sajtó lelkes kommentárokkal kíséri és kiemeli, hogy a második hadikölcsön jegyzésében a nagy tőke jóval nagyobb arányokban vett részt, mint az elsőnél, ami kétségtelen bizonyossága a szövetséges hadseregek fényes győzelmei során erősen felfokozódott önbizalomnak és hadaink végső győzelmében vetett rendületlen hitnek. Teljesen eltűnt az osztrák gazdasági közvéleményből a kishitűség és a bizonytalan jövőtől való félelem, amelynek jelei az ősszel a Krakóig történt visszavonulásunk következtében Ausztriában észlelhetők voltak és az első osztrák hadikölcsön több hétre kiterjesztett jegyzési időtartama alatt gátjául szolgált annak, hogy a kölcsön jegyzése Ausztriában a mostanihoz hasonló lendülettel és készséggel történjen. Az első hetekben a második osztrák hadikölcsön jegyzését is kedvezőtlenül befolyásolta a bizonytalan külügyi helyzet által előidézett feszültség, míg az olasz hadüzenet után az erkölcsi felháborodás épp oly nagy lendületet adott Ausztriában is a hadikölcsön jegyzésének, mint minálunk. A nagybancok 30—30 milliós jegyzéssel jártak jó példával elől és a milliós jegyzések egész sora tellett ki a tőkében gazdag osztrák ipari és kereskedelmi köröktől is. — A mezőgazdaság részvételét nem tartják kielégítőnek. A nagy pénzintézeteknél a jegyzett összegek átlagos magassága igen jelentékenyen (néhány helyen az ötszörösre) emelkedett, szemben az első hadikölcsönrel elért átlaggal, noha a jegyzések végösszege a legtöbb helyen kevéssel multa felül az ősszel elért eredményt. Tehát a jegyzett összegek általában nagyobbak voltak, míg a jegyzők száma kisebb lett, ami a kistőke csekélyebb és a nagytőke fokozottabb részvételére mutat.

Az osztrák hadikölcsön nagy sikere kétségtelenül hatással lesz a mi hadikölcsönünk eredményének fokozására, mert egyrészt ipari és kereskedelmi köreinknek buzdító példát nyújt és másrészt általában fokozottabb tevékenységre serkent minden illetékes tényezőt abban az irányban, hogy a mi gazdasági erőfeszítésünk aránylagos mértékkel mérve semmiben se maradjon mögötte sem a német, sem az osztrák hadikölcsön sikerének. Az ősszel barátot és ellenséget egyaránt ámulatba ejtettünk anyagi erőforrásaink bőségével és gazdasági életünk teherbíró képességével. Ezt a nagy erőfeszítéssel kivívott gazdasági prestíget, ha a hátralevő jegyzési napokon mindnyájan megtesszük kötelességünket, a második nem-

zeti kölcsön ez esetben biztosra vehető nagy sikere egyszersmindenkorra biztosítja a számunkra.

Jegyzések Debrecenben és a vidéken

Az Alföldi Takarékpénztár részvénytársaságnál a mai napon a következő hájpenztárnál a mai napon a következő hadikölcsön jegyzések eszközöltettek: Kiss Imre 20,000, F. S. korábbi 50,000 K jegyzésén felül újabb 10,000, özv. Bészler Károlyné 3000, Bara András Hosszupályi 2000, Halmágyi Józsefné 2000, Jobbágy Imre 1000, Bartá Aladárné 400, Steiner Rózsi 400, Bartá Lili 200, Hajdu László 200, K. H. 100 korona.

A Büdszentmihályi Gazdasági és Kereskedelmi Bank R.-T.-nél újabban jegyeztek a hadikölcsönre: Szabó f. Gábor 300, Pethe B. Gáborné 1000, Simcsó Mihályné 600, Klein Jakab 4900, Rosenberg Jakab 500, Szentmihályi nagyközség 4000, özv. Szabóné Balogh Sára 400, L. Nagy Andrásné Balogh Lidia 1200, Virágné P. Szabó Juliánna 200, Schwarcz Herman 200, Simon Jánosné Mándi Juliánna 400, Gál Péterné 400, Weisz Mór 300, Berger József 400, özv. Mészáros Istvánné 5000, Horváthné Ondi Zsófia 500, ifj. Ondi Sándorné Takács Róza 300, Ondi Sándor 1000 korona.

HIREK

— Egy debreceni huszárőrnagy vaske-resztje. A király megengedte, hogy jobb-házai Döry László 7. huszárezredbeli őrnagy, a hadügyminiszter szárnysegéde a német császár által neki adományozott vaske-reszt I. osztályát elfogadja és viselje.

— Az Evang. Fülléregylet a múlt szombatról elhalasztott közgyűlését e hó 5-én, szombaton délután 5 órakor tartja meg az egyház Miklós-utcai helyiségében. Ez a másodszeri közgyűlés a megjelölt számúra való tekintet nélkül határozni fog.

— Az őszi szántás. A debreceni Gazdasági Egyesület titkára felkéri a gazdákat, sürgősen jelentsék be (városháza 14. számú teremben), hogy saját erejükkel el tudják-e végezteni az őszi szántásokat, mert tervben van véve, hogy az őszi szántásokat egy bérszántó vállalat ötven holdas területcsoportok alakítása mellett fogja végezni motoros szántógépekkel.

— Gácsér József meghalt. Sokan fogják döbbenve olvasni ezt a hírt. Nem éppen a váratlansága miatt; hiszen Gácsér József már több év óta küzdött súlyos bajával, melynek vége előrelátható volt. De megdöbbenünk e hirre azért, mert hallatára szinte ijesztően mered elénk az úr, melyet közéletünkben az elköltözött maga után hagy. Különösen a siketnémák intézete, melynek megalapozója, fényes palotában elhelyezője és mindvégig páratlan erélyű és páratlan szívjóságú igazgatója volt, különösen ez fogja nélkülözni az ő csodálatos sikerű, fáradhatatlan munkásságát. De siratják őt őszinte bánattal mindazok, kik benne szellemes és jó barátot veszítettek. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Széchenyi-úti gyászházban (Siketnémák Intézete), az engesztelő szentmise pedig hétfőn délelőtt 9 órakor mutatattik be érte az ég Urának a róm. kat. templomban. Nyugodjék békében!

— A városi árvaszék hadi árva-alapja. Debrecen város árvaszékének hadi árva-alapja javára a múlt hét folyamán a következő adományok folytak be: Szántó Ferencné Budapestről 2.80, Gróh Ferenc prépost-plébános 100, a Csokonai-kör dr. Fiók Károly elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címen 20, Kertész Sándor kereskedő 400, Nagy Ida óvónő 10, Stegmüller Árpád 50, ezenkívül pünkösdi első napján a római katolikus templom előtti perselygyűjtés 84.38, a városi adóügyi osztálynál Ericz Erzsike gyűjtése 19.08, május hó 25-ik napján a nagyperselyben 6.33, május hó 31-ik napján 14.43 korona gyűlt. A

fenti nemes adományokért ezuton is köszönetet mond **M e d g y a s z a y** Miklós árvaszéki elnök.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Fischer Ernő 39. gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenségkel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dícsérő elismerés tudtul adassék.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, **L ö w y** Bernát katonai szállító, Debrecen egyik közbecsülésben állott polgára, ma reggel hetven éves korában meghalt. — Löwy Bernát negyven esztendeig állott összeköttetésben a katonai kincstárral és ez idő alatt pontos munkájával bizonyosságát adta lelkiismeretes vállalkozási készségének. — Széles körben keltett őszinte részvételt Löwy Bernát halála, akit özvegyén és egyetlen fián, László Béla budapesti főmérnökön kívül kiterjedt rokonság gyászol.

— **Kivégzés helyett fölmentés.** A katonai bíraskodás történetében eddig páratlanul álló eset történt Mitrovicán. Nem hajtottak végre egy megerősített halálos ítéletet, az utolsó percekben újabb döntéssel megakadályozták a kivégzést, néhány nap múltán pedig második tárgyaláson felmentették a vádlottat. Mitrovicán egy éjszaka fényjelzést láttak. Állítólag jeleztek valamit a tulsó parton levő szerb katonaságnak. A katonai őrségek kuttatták a fényjelzés eredetét. Elfogták a görögkeleti lelkészt, aki az éjszaka sötétjében egyedül ögyelgett. A lelkészt gyanúsították a fényjelzéssel. Éjfélkor hirdették ki az ítéletet. A katonai bíraskodás szerint a halálos ítéletet két órával a kihirdetés után végre kell hajtani. Az ítéletet meg kellett erősítenie a péterváradai várparancsnoknak, akinek egyébként az ítélet megváltoztatása is jogában állt. Futárt menesztettek azután a várparancsnokhoz. — Közben közölték az esetet egy tábornokkal, a mitrovicai csapatok parancsnokával. A tábornok az állítólagos fényjelzés idején a rajvonásban levő csapatok között járt.

— Én semmiféle fényjelzést nem láttam — mondta a tábornok. — Pedig nekem mindenféle jelzést látnom kellett volna, olyan helyzetben voltam!

Azt válaszolták, hogy a futár már el is indult a megerősítő okmányokkal. A statáriális bíróság reggel nyolc órára kitűzte a halálos ítélet végrehajtását. Háromnegyed nyolc órákor, amikor a lelkészt már az akasztófa-hoz akarták kísérni, a kivégzés színhelyére

érkezett egy autó. Kiszállt belőle a futár és jelentette a bíróság elnökének, hogy a péterváradai várparancsnok megváltoztatta a döntést és megtagadja jóváhagyását az ítélet végrehajtására. Rendes birói eljárásra utalták az ügyet. Négy nap múltán megtartották a tárgyalást, amelyen szenzációs jelenet történt. Megjelent egy mitrovicai asszony, aki bevallotta, hogy a lelkész abban az időben, amikor a vád szerint jelzést adott volna az ellenségnek, nála volt pásztorórán. A pap az első tárgyaláson nem akarta alabijét igazolni, mert ezzel kompromittálta volna az asszonyt. Minthogy semmi bizonyíték nem merült föl a pap ellen, a bíróság fölmentette.

— **Miért kérik az iskolai növendékek újraoltása?** A következő sorokat kaptuk:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Velem együtt igen sok szülőt nagy hállára kötelezne, ha lapjának egyik közelebbi számában szövegként azt, hogy az iskolákban az újraoltást a f. évre mindeztideig nem rendelje el az illetékes hatóság, holott ezt a törvény szigorúan előírja. Ha valaha, úgy most van erre igen nagy szükség, amikor annyiféle gonosz betegség leskelődik gyermekeinkre. — Hogy minden szülő maga oltassa be gyermekét, az éppen most kivihetetlen, amikor alig lehet még a beteg embernek is orvoshoz jutnia. Néhány nap múlva széjjel megy a tanuló ifjuság s ha ez védőoltás nélkül történik: hány szegény gyermek van kitéve a veszedelmes himlőnek csak azért, mert az illetékes hatóság elmulasztotta elsőrendű kötelességét teljesíteni. Debrecen, 1915. június 1. — Kitiűnő tisztelettel
Egy előfizető.

— **A Vörös Kereszt és a háborus kertek.** A hadsegítés két nemes intézménye fog kezdet vasárnap délután, hogy a Vörös Kereszt bevételeit gyarapítsa. A Vilmos császár-laktanya melletti mintegy 31 hold föld, melyet sivó homokból pompás kertgazdasággá varázsolt a Munkáskert Egyesület zaitalan, áldásos munkája, friss, zöld köntösében mutatkozik be Debrecen közönségének. A kerttelep megtekintésére a Vörös Kereszt elnökségének vezetése alatt vasárnap délután 4 óra után a városháza udvaráról indul el a menet gyalog vagy a Csapó-utcai villamossón. A feldiszipített telepre 10 filléres jeggyel lehet belépni. A befolyó összeg egészében a Vörös Keresztté. A telep, mely Vilmos császárról van elnevezve, kellemes meglepetés lesz a maga gazdag veteményeivel ebben a drága világban.

— **Vér a sineken.** Széll Elek hajdusoboszlói pályaoírt mára virradó éjszaka a szolgálat közben halálos szerencsétlenség érte. A vágányok között járt és egy kanyarodónál elütötte a debreceni tehervonat. — Reggel akadtak rá a pályaoír összeronsolt holttestére.

— **Életunt leány.** Tégási Róza tizenhétéves cselédleány az Ondódon gyufaoldatot ivott. A kórházba szállították, ahol kihallgatásakor azt mondta, hogy azért akart meghalni, mert nem volt megelégedve szolgálataival.

A Zion debreceni betegsegélyző egylet mély fájdalommal jelenti egy-leti pártoló tagjának:

Löwy Bernát urnak

folyó hó 3-án élete 70-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult hiült tetemei folyó hó 4-én délelőtt fél 11 órákor fognak Kossuth-utca 27. szám alatti lakásából az izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1915. évi június 3-án.

Béke lengjen porai felett!

A t. egyleti tagok kéretnek, hogy a gyászkiáltásban minél számosabban résztvenni sziveskedjenek.

— **Halálos játék.** Halálos szerencsétlenség történt ma este 6 órákor a Bercsényi-utca 35. számú ház udvarán. A szerencsétlenségnek Bihari Kálmán hentes 6 éves fia esett áldozatul, aki a ház kapuja alatt rakódó szekér alatt bujkált pajkoskodó társával. Valamelyikük a lóhoz ért, mire az megindult és a kerék a Bihari Kálmán derekán ment át. A fiu azonnal meghalt.

— **Ma és minden este** művészeti táncestély a Royal disztermében. Beléptidij 50 fillér. — Kezdeté 10 órákor. Ifju Magyar Imre és Kis Béla felváltva játszanak.

Apró hirdetések

Butorozott

modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatával kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Napszabók felvétetnek Frank Rezső férfiruha üzletében.

csinos, 3 szobás lakás, azonnal kiadó Iskola-u. 8. sz. alatt.

Butorozott szoba Piac-u. legforgalmasabb helyén, kényelmesen berendezve, azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Munkásember,

25—40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cim a kiadóhivatalban.

Szénvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Férfi szabósegéd ki a napszabóságban képzett, azonnal felvétetik Frank József és Testvére uri szabó üzletében Piac-utca 63.

Kapcsolódulak bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

MURAKÖZY

gyógyszertár

DEBRECZEN

Hunyadi-u. 5., Barna-u. 1. sz. alatt.
Telefon 13-30.

Gyógyanyagok: Gyógyszer. Különlegességek. Illatszerek. Piperecikkek. Gyógy- és pipereszappanak. Kötszerek. Oltóanyagok. Fertőtlenítő szerek. Gyógyászati segéd-eszközök és gummiárúk nagy raklára.
Muraközy László gyógyszerész.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelegye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó ujdonságok
Külön szőnyeg-osztály : Linoleum.

Szabott árak.

302/1915.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. törvényszék, mint csődbíró Cs 535/6—1915 számú végzése folytán közzadós Kanczler és Stern csődtömegébe beletárolt még be nem hajtott 9329 kor. 74 fill. névértékű követelések birói árverésen való eladása elrendeltetvén, ezen jogselekmény foganatosítására határnapul **1915 évi június hó 8-ik napjának d. e. 9 órája** a kir. törvényszék árverési termébe kiírtatik, amikor is a követelések legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett eladatnak.

Csődtömeggondnok a követelések fenállásáért, valódiságáért, behajthatóságáért nem szavatol.

Debrecen, 1915 május 31-én.

Oláh Géza,
kir. bírósági végrehajtó.

URANIA

Debrecen legnagyobb legelőképző mezejő
BEYHÁZ. TÉR. — TELEFON 12-51.

Péntek Szombat Vasárnap
június 4-én, 5-én és 6-án

VIGJÁTÉK ESTÉK.

**A HARMADIK HADNAGY
A FELESÉGEM.**
Vigjáték 4 felvonásban.
(Der dritte Leutenant meine Frau.)

NEMEZIS.
Színmű 2 felvonásban.

BOSZPORUSZ és a DARDANELLÁR
Természeti felvétel.

HADI HIRADÓ.

Működés kezdete 5 órákor rendszeres helyárral.
Vasárnap 8—8-ig félhelyár.